

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук Липовой Маргариты Сергеевны на тему: «Политическое прогнозирование развития объединения БРИКС» по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»**

Актуальность темы представленного исследования обуславливается, в первую очередь, жизнеспособностью объединения БРИКС – в нынешнем 2018 году прошел уже 10-ый саммит БРИКС. Круг тем, обсуждаемых лидерами стран «пятерки», достаточно широк – от финансово-экономического и торгового партнерства до урегулирования региональных политических проблем и сотрудничества с Африкой. Наиболее актуальны сегодня вопросы, связанные с рисками мировой нестабильности и созданием целостной системы безопасности. Их решение тесно связано с задачами политического прогнозирования, нацеленного, в конечном итоге, на повышение управляемости развития политической системы.

Структура исследования последовательно выстроена от теории к анализу и практике. Научная новизна содержится и в авторском прогнозе для БРИКС, опирающемся на диалектическое понимание экономики как базиса и политики как надстройки, а также на законы математики и теории вероятности.

С точки зрения методологии автор продемонстрировал владение такими общенаучными методами познания, как системный и исторический, методы индукции и дедукции, принцип объективности. Методология исследования также включает в себя специальные методы анализа - нормативно-онтологический, эмпирико-аналитический, институциональный, бихевиористский. Работа также исходит из диалектического принципа глубокой взаимосвязанности экономики и политики.

Диссертационное исследование логически выстроено, теоретико-методологические аспекты «не оторваны» от последующих частей, связанных с практическим анализом и непосредственно политическим прогнозированием. Предложенное автором определение политического прогноза находит применение во второй и третьей главах, также как и строгая приверженность выбранному методу исследования.

В работе представлен достаточно объёмный для такого рода исследований список литературы, широкая эмпирическая и нормативная база исследования.

В целом диссертационное исследование Липовой М.С. можно считать завершённым в части поставленной в работе цели и сформулированных задач.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам).

Таким образом, соискатель Липовая Маргарита Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Советник Посольства

Российской Федерации

В Китайской Народной Республике



Жижикин Сергей Александрович

5 декабря 2018 года